

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Legea parteneriatului public-privat, trimisă ministerelor spre consultare  
PAGINA 2

■ "Mișcarea Populară" made in Cotroceni, ajutată indirect de PDL și PNL  
PAGINA 3

■ "Templeton" a marcat o pierdere de 5,3 milioane de lei pe "Impact"  
PAGINA 5

■ Banca Italo Romena: majorare de capital de 20 milioane de euro  
PAGINA 15



GRAM AUR = 149,5466 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,4981 RON

EURO = 4,3514 RON

DOLAR = 3,3615 RON

AMÂNAREA ACHITĂRII CERTIFICATELOR VERZI INTRĂ LA APROBARE ÎN GUVERN

## Niță vrea să evite vârful de plăți

● Puține șanse ca marii consumatori să fie scutiți de plata certificatelor

Autoritățile par să se fi hotărât să adopte soluția amânării la plată a unei părți a certificatelor verzi ca să ușureze facturile consumatorilor. Sunt șanse mari ca Guvernul să analizeze chiar în ședința de mâine proiectul de modificare a legii privind stimularea investițiilor în producția de energie curată, elaborat de ministrul delegat pentru Energie, Constantin Niță, susțin surse apropiate situației.

Sursele noastre afirmă: „Proiectul rămâne în forma supusă dezbaterei publice, cu câteva modificări. Amânarea acordării unor certificate verzi se aplică de la 1 iulie 2013 pentru toți producătorii de energie regenerabilă existenți, dar și pentru cei care obțin licențe de producție și sunt acreditați ca unități care primesc certificate verzi până la 1 ianuarie 2014. Unitățile de producție care intră în funcțiune de la 1 ianuarie 2014 nu se supun prevederilor acestei ordonanțe. De la 1 ianuarie 2014 va intra în vigoare raportul de monitorizare al ANRE privind supracompensarea, iar centralele eoliene, cele fotovoltaice și microhidrocentrale vor primi mai puține certificate pentru un MWh. Aici intervine o modificare importantă: legea actuală prevede micșorarea numărului de certificate pentru parcurile eoliene de la 1 ianuarie 2015, dar măsura va fi luată



de la 1 ianuarie 2014. Astfel, de anul viitor, centralele eoliene vor primi 1,5 certificate verzi/MWh, iar centralele fotovoltaice - 3 certificate verzi/MWh. În prezent, eolienele primesc 2 certificate/MWh, iar fotovoltaicele 6 certificate/MWh.”

Amânarea la plată a certificatelor verzi (câte unul pe fiecare MWh livrat de centralele eoliene și microhidrocentrale și câte 2 certificate/MWh livrate de parcurile fotovoltaice) poate fi aplicată de autoritățile noastre de la 1 iulie 2013 până la 1 ianuarie 2017. Sursele citate ne-au explicat: „Avizul Comisiei

Europene va fi luat ulterior. Cum este o diminuare a schemei de sprijin, nu există riscul unui aviz negativ al Comisiei pentru că nu se dă un avantaj suplimentar producătorilor de energie curată”.

În ceea ce privește scutirea de la plata certificatelor verzi a consumatorilor mari de energie (industria), autoritățile vor trebui mai întâi să notifice Comisia Europeană și să aștepte un răspuns înainte să aplice această măsură stipulată în proiectul de Ordonanță de Urgență (OUG), care modifică actuala schemă de sprijin. Sursele menționate ne-au spus că există slabe șanse să primim aviz pozitiv de la Comisie în condițiile recente investigații deschise în cazul Germaniei, care a luat măsuri similare.

„Rostogolirea” certificatelor este privită de autorități ca o măsură care aplatizează efortul financiar al consumatorilor de energie (populație și companii). Cu actuala schemă de sprijin, vârful de plăți pentru certificatele verzi ar fi fost suportat în perioada 2013-2015.

ALINA TOMA VEREHA  
(continuare în pagina 2)

Citiți, în pagina 12, articolul „RWEA: Ce nu a dat unități verde pentru modificarea schemei de sprijin a energiei verzi”.

CA SĂ SALVEZE DERIVATELE,

## Conducerea Sibex, gata să renunțe la piața spot

● Sibex ar putea primi aproximativ 3,64 milioane de euro din desființarea Depozitarului Central  
● Acționarii vor decide participarea Grupului Sibex cu maxim 6,25 milioane de euro la înființarea unui CCP locale

Sibex ar putea renunța la piața spot, care oricum găzduiește numai doi emitenți (Sibex Insuși și Proplast Imobiliare), dacă acționarii vor aproba propunerile de conducere pentru Adunarea Generală convocată pe 28/29 iunie.

Consiliul bursei sibiene a chemat acționarii, în plină vară, să aprobe unii pași spre înființarea Contrapărții Centrale (CCP), instituție impusă la nivel european pentru decontarea derivatelor, care necesită un capital minim de 7,5 milioane de euro.

Sibex vine, acum, cu propunerile desființării activității de depozitar, reducerii capitalului Depozitarului Sibex cu 22,72 milioane lei (5,2 milioane euro) și distribuirii banilor către acționarii. Tentativa anterioară pentru demararea proiectului CCP, care presupunea ca acționarii Sibex să vină cu bani de acasă, a eșuat, întrucât AGEA nu a intrat în vigoare.

Bursa sibiană deține aproximativ 70% din Depozitarul Sibex, adică i-ar putea reveni circa 3,64 milioane de euro din reducerea capitalului social. Suma ar putea fi utilizată ca aport la constituirea CCP locale. Acționarii vor trebui să decidă

dacă aprobă efectuarea de către Grupul Sibex a unui aport în numerar de maxim 6,25 milioane de euro pentru constituirea Contrapărții Centrale, împreună cu grupul BVB.

Cele două burse locale, BVB și Sibex, au început discuțiile despre înființarea unei contrapărți centrale, la începutul anului, însă acestea nu s-au concretizat, până acum.

ADINA ARDELEANU  
(continuare în pagina 5)

## Conducerea Sibex mai propune reducerea cvorumurilor pentru înțerea AGEA

Conducerea Sibex a propus acționarii pentru AGEA din 28/29 iunie modificarea actului constitutiv, în sensul reducerii cvorumurilor necesare întrunirii adunărilor generale extraordinare ale acționarilor. Astfel, dacă acționarii aprobă propunerile, pentru validarea deliberărilor adunării generale extraordinare vor fi necesare, la prima convocare, prezența a cel puțin o pătrime din numărul total al deținătorilor de vot, iar la convocările următoare, o cincime.

## Journal de criza

Grecia ar putea reduce TVA

Guvernul de la Atena analizează reducerea taxei pe valoarea adăugată (TVA) pentru anumite produse, precum și a taxei pe transferul de proprietate, dacă va exista excedent bugetar, potrivit declarațiilor ministrului de finanțe, Yannis Stouras.

Oficialul elen a menționat că orice astfel de măsură necesită acordul creditorilor internaționali.

„Trebuie să subliniez că pentru guvern, stabilitatea nu înseamnă stagnare. Guvernul încearcă să accelereze revenirea la creștere”, a spus Stouras.

Cel mai recent raport al Comisiei Europene referitor la Grecia susține că nu trebuie să existe așteptări mari pentru reduceri de taxe, iar nivelul TVA pentru firmele de alimentație publică va fi discutat din nou în luna iunie.

## Prețurile locuințelor din Marea Britanie, în cea mai mare creștere din ultimii șase ani

Prețurile locuințelor din Marea Britanie au înregistrat, luna aceasta, cea mai mare creștere din ultimii șase ani, pe fondul unei crize de proprietate, care a determinat avansul prețurilor în Londra, anunță „Home-track” Ltd.

Conform analizei companiei de cercetare, prețul mediu a unei locuințe a sosit cu 0,4% luna aceasta, creșterea fiind cea mai importantă înregistrată după mai 2007. Creșterea prețurilor a fost de 0,9% în Londra, unde cererea de locuințe a crescut cu 15%, în ultimele șase luni.

## Prețul cafelei, la nivelul minim al ultimilor trei ani

Prețul futures al cafelei Arabica s-a stabilit recent, pe piața americană, nivelul minim al ultimilor trei ani, investitorii așteptând „un atac” al boabelor cultivatorului de top din domeniul, Brazilia.

Prețul cafelei cu livrare în iulie a scăzut cu 2,2% vineri, la ICE Futures din New York, ajungând la 1,2725 dolari livra (o livră = cea 500 grame). Aceasta este cel mai mic preț de închidere din 1 octombrie 2009 până în prezent. Săptămâna trecută, cotatiile acestei materii prime s-a redus cu 7% - cel mai important declin din iulie 2012 până la momentul actual.

Piețele din SUA au fost închise ieri, americanii sărbătorind Ziua Eroilor (Memorial Day).

Conform așteptărilor, Brazilia va produce 48,6 milioane de saci de cafea în 2013 (un sac de cafea = 69 kilograme). Din această cantitate, producția de cafea Arabica va fi de 36,4 milioane de saci, iar cea de Robusta - de 12,2 milioane de saci. Cultiva-

torii de cafea din Brazilia au recoltat aproape 30% din producția de Robusta pe anul curent, dar vânzările de acest tip de cafea rămân slabe, conform broker-ului „Flavour Coffee” din Rio de Janeiro.

De altă parte, producția de cafea din Vietnam, cel mai mare cultivator mondial de boabe Robusta, ar putea crește cu 4,9% în anul agricol care începe în octombrie, la 1,5 milioane de tone, de la 1,43 milioane de tone, cantitate estimată pentru anul anterior. O asemenea recoltă ar fi cea mai mare după recordul de 1,65 milioane de tone din anul 2011-2012. Avansul producției se datorează redresării vremii.

Stocurile de cafea monitorizate de NYSE Liffe au crescut la 127.270 tone la data de 13 mai, de la 126.100 tone - cu două săptămâni înainte. Totodată, exporturile de profil din Vietnam s-au redus cu 30% în aprilie, față de martie, ajungând la 110.818 tone. În perioada ianuarie - aprilie 2013, declinul a fost de 16%, în ritm anual. (A.V.)

## COTATIILE

Stocurile de cafea monitorizate de NYSE Liffe au crescut la 127.270 tone la data de 13 mai, de la 126.100 tone - cu două săptămâni înainte. Totodată, exporturile de profil din Vietnam s-au redus cu 30% în aprilie, față de martie, ajungând la 110.818 tone. În perioada ianuarie - aprilie 2013, declinul a fost de 16%, în ritm anual. (A.V.)

## DRAGOȘ CABAT:

## “Primăriile se vor grăbi să-și declare insolvența, ca să scape de datorii”

Legea prin care primăriile cu situații financiare dificile pot intra în insolvență este un lucru care trebuia făcut, apreciază analistul economic Dragoș Cabat, subliniind, totuși, că vor fi cazuri în care aceasta va presupune riscuri mai mari pentru creditorii autorităților locale.

Ordonanța care permite intrarea în insolvență a unităților administrative-teritoriale a intrat în vigoare, după ce, vineri, reglementarea a fost publicată în Monitorul Oficial.

Guvernul a aprobat, în 21 mai, o Ordonanță de Urgență care vizează intrarea acestor autorități în procedura de insolvență, asemeni unei societăți comerciale.

Dragoș Cabat consideră că, deși noua legislație reprezintă o modalitate de a forța primăriile să-și plătească arieratele, vor fi cazuri în care acest

„se vor grăbi să-și declare insolvența”, pentru a nu-și achita integral obligațiile restante.

Domnia sa ne-a spus: “Teoretic, și primăriile pot intra în faliment, activitatea acestora urmând să fie preluată de alte autorități locale”.



În opinia lui Dragoș Cabat, mulți funcționari publici care au încălecat legea riscă amenzi și chiar ani de închisoare, “ceea ce este foarte bine”.

“Legea care permite insolvența

primăriilor este un lucru bun”, concluzionează analistul economic.

Arin Stănescu, președintele Uniunii Naționale a Practicienilor în Insolvență, a subliniat că Legea finanțelor locale prevedea de mult intrarea în insolvență a autorităților aflate în dificultate financiară, fără a avea caracter obligatoriu.

Arin Stănescu a spus: “Până acum nu s-a sesizat nimeni să ceară insolvența vreunei autorități. Nici de acum înainte nu vor începe primăriile să solicite intrarea în procedura de insolvență a primăriilor pe care o reprezintă. Poate creditorii să ceară acest lucru. Și dacă vor bloca activitatea unora care sunt îndatorati până peste cap și care nu-și vor plăti niciodată obligațiile, tot va fi bine”.

EMILIA OLESCU  
(continuare în pagina 13)

DUPĂ 14 ANI DE PROCESE ÎN INSTANȚĂ

## Hotelul Ambassador – pe aripile retrocedării

● Conducerea hotelului: “Detaliile pentru executarea hotărârii judecătorești vor fi stabilite pe cale amiabilă”

Una dintre aripile hotelului Ambassador din București a fost retrocedată foștilor proprietari, după 14 ani de procese în instanță. “Imobilul compus dintr-o suprafață de teren de 520 mp și o clădire cu subsol, parter și 13 etaje, situat în Bulevardul Magheru (partea dinspre Garaul Ciclop), a fost scos de sub naționalizare prin admiterea irevocabilă a acțiunii în revendicare și redobândirii în natură, se arată într-un comunicat transmis de Casa de Avocatură “Zamfirescu Racoți & Partners”. Acesta precizează: “Înalta Curte de Casație și Justiție a confirmat prin

hotărâre irevocabilă (de respingere a recursurilor formulate de SC Ambassador SA. AVAS și Ministerul Finanțelor Publice) soluția pronunțată încă din anul 2003 de către Tribunalul București, Secția a III-a Civilă și confirmată de către Curtea de Apel București, Secția a III-a Civilă și pentru cauze cu minori și de familie, în anul 2012. Drept consecință, SC Ambassador SA a fost obligată să lase reclamanților în deplină proprietate și liniștită posesie imobilul menționat,

fiind constatată nevalabilitatea titlului prin care statul a dobândit proprietatea hotelului Ambassador”.

Potrivit comunicatului, hotelul a fost edificat între anii 1937-1939,



fiind proiectat de către proprietar, arhitect de profesie.

Antoniu Obancu, unul dintre avocații care s-au reprezentat pe moștenitori, ne-a explicat: “Chiar dacă s-a implicat, ca specialist, în proiectarea ambelor aripi, doar aceasta despre care vorbim (n.r. partea retrocedată) a aparținut arhitectului Arghir Culi-

na. Cealaltă aripă, construită în oglindă, a aparținut unui domn Mihăilescu, iar după naționalizare a fost atribuit unui ministru. Prin metoda privatizării, ambele clădiri au fost preluate de SC Ambassador”. Societatea Comercială Ambasa-

dor, care deține Hotelul Ambassador din București, a fost privatizată în întregime în anul 1995, potrivit unui comunicat transmis de companie, care subliniază: “După mai multe hotărâri judecătorești contradictorii ale instanțelor judecătorești și după 14 ani de procese, decizia de retrocedare a imobilului a rămas definitivă și irevocabilă, SC Ambassador SA fiind obligată la restituirea către foștii moștenitori a unei părți din Hotelul Ambassador - partea dinspre Ciclop”.

EMILIA OLESCU  
(continuare în pagina 4)

